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Після розробки програм їх впровадження в практику вимагає поетапної реалізації. Це 
включає планування, організацію та впровадження реабілітаційних заходів, враховуючи різні 
аспекти, такі як ресурси, кадри, бюджет, потреби пацієнтів та ефективність програм. Під час 
впровадження програм також проводиться моніторинг та оцінка їхньої ефективності, що 
дозволяє виявити можливі проблеми та внести відповідні корективи. 

Окрім цього, розробка реабілітаційних програм передбачає постійне вдосконалення 
методик, адаптацію до потреб різних категорій пацієнтів та врахування останніх наукових 
досліджень у цій галузі. Результати наукових досліджень та клінічного досвіду можуть 
сприяти впровадженню нових підходів та інновацій у реабілітаційні програми для осіб з 
алкогольною залежністю. 

Для ефективної реабілітації осіб з алкогольною залежністю також важливо враховувати 
особливості різних категорій пацієнтів, таких як вікові групи, стать, рівень освіти, 
соціальний статус тощо. Розробка реабілітаційних програм має враховувати ці особливості, 
забезпечуючи індивідуалізований підхід до кожного пацієнта [3]. 

Висновки. Психологічні аспекти реабілітації осіб з алкогольною залежністю 
включають ряд підходів, таких як психотерапія, когнітивно-поведінкова терапія, 
мотиваційний підхід та робота з родичами. Роль психолога полягає в діагностиці, розробці та 
реалізації індивідуальних програм реабілітації, враховуючи психосоціальні фактори. 
Важливо розвивати індивідуальні підходи до кожного пацієнта, забезпечувати підтримку 
родини та враховувати соціокультурні аспекти. Урахування особливостей кожного клієнта у 
програмах реабілітації з алкозалежності сприяє підвищенню шансів на успіх у процесі 
реабілітації, забезпечуючи зручні умови для відновлення здоров'я та соціальної адаптації. 
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Постановка проблеми. Арттерапія – один із найм’якших і в той же час глибоких 
методів в арсеналі психологів. Малюючи, займаючись ліпленням, ви ніби отримуєте 
закодоване послання від самого себе. Форма, колір та інші характеристики продуктів 
творчості можуть не лише розкрити істинні, глибинні бажання, страхи, відношення до 
когось або чогось, настрій в даний момент, але й вплинути на свій психологічно емоційний 
та фізичний стан. Саме ці всі особливості, спонукають шукати методи та засоби у арт-

терапії, а саме засоби взаємодії між дитиною та психологом. 
Адже відомо, що кожна форма, колір та звук випромінюють певну енергію, яку 

можна і потрібно використовувати для покращення життя та зміцнення здоров’я. Цей 
термін з’явився ще в 40-і рр. ХХ ст. Його почав використовувати британський лікар і 
художник Адріан Хілл [4]. 

У процесі терапевтичної роботи відбувається м'яке опрацювання та корекція подій 
що тривожать. Підходити до вирішення проблем необхідно інтегрально, адже тіло 

https://www.yakaboo.ua/ua/author/view/Konstantin_Korolev
https://www.jsatjournal.com/article/S2949-8759(23)00060-7/fulltext
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невіддільне від душі, а душа від тіла. Арттерапія – це, перш за все, інтегральні ліки, без 
обмежень у віці та побічних ефектів. На мій погляд, терапія творчістю дуже прогресивний 
напрямок [3]. 

Мета дослідження полягає в ознайомленні з даною проблематикою та висвітлені 
цікавих моментів щодо використання арттерапевтичних методів в роботі з молодшими 
школярами. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Не маючи протипоказань, арт-терапія 
може бути використана не лише у психотерапії, а й у педагогіці та соціальній роботі, 
допомагаючи дізнатись більше як про самих себе, так і про оточуючих. Методи арт-терапії 
відносяться до проективних методик і являють собою перехід у зовнішній світ того, що нас 
найбільше турбує. 

Використовуючи арт-терапевтичні методи в роботі з молодшими школярами, я 
помітила, що їм набагато цікавіше таким способом спілкуватися зі мною, запитувати щось у 
мене, на що досі не вистачало відваги. Учні можуть приховувати тривожні ситуації від 
психолога, проте за допомогою кольору, форм, ліній я чітко можу прослідкувати тривожні 
нотки і вже в індивідуальному порядку під корегувати необхідне. Бувають випадки, коли 
старшокласники самі пропонують теми для малюнку, історії, чи іншого творіння, 
мотивуючи це тим, що нудні анкети та тести пройдений етап. З цікавістю помічаю, що 
байдужі до певної теми учні, активізуються до кінця заняття і із задоволенням включаються 
у наступні етапи роботи, переказуючи іншим, що дійсно було цікаво і зовсім не нудно.  

Та все ж найцікавіше спостерігати, за тим, коли діти самі в міру вивченого і 
освоєного матеріалу вміють давати раду зі складними моментами у житті, намагаються, 
навіть, бути порадниками іншим. Я сподіваюсь, що терапія творчістю кожному з 
випускників шкіл відкладеться глибоко у душі і навчить не впадати у відчай на складній 
життєвій дорозі.  

Методи арттерапії згуртовують людей, допомагають створити колектив у класі, де 
разом вирішують всі проблемні питання. А учні і вчителі намагаються не лише чути, а й 
почути один одного. Зрозуміло, що все це вимагає від вчителя та асистента 
урізноманітнювати дидактичні методи і прийоми роботи, які спрямовані на підтримку 
стійкого пізнавального інтересу, оволодіння мисленнєвими операціями, розвиток емоційної 
чуйності та творчих здібностей і уподобань кожного учня. Опанування учнями мистецтва у 
початковій школі ґрунтується на засадах компетентнісного, особисто зорієнтованого, 
діяльнісного, ігрового та інтегративного підходів. 

Сутність арттерапії, щодо її визначення багатогранна. Науковці висвітлюють різну 
думку, щодо розуміння арт-терапії. Деякі вчені вважають, що арт-терапія це більше 
лікування душі, інші вважають, що арт-терапії властиві різноманітні методи лікування і 
душі і тіла. Різні думки мають право на існування. Ми підтримуємо вчених, щодо того, що 
арт-терапію можна використовувати, як педагогічну діяльність, як терапію з метою 
соціально-психологічного впливу на особистість, як лікування психосоматичних систем та 
також лікування фізичного тіла [2].  

Арттерапевтичні методи розвиваються дуже інтенсивно, а це має не лише переваги, 
але й певні загрози. На перший погляд, ці методи підкупають зовнішньою легкістю 
використання і створення нових технік. Тому відбувається постійне розмивання 
професійних меж цієї діяльності. Одним із способів розв’язання цих проблем є створення 
механізмів саморегуляції професійної спільноти. Але на сьогодні арт-терапія в Україні 
перебуває ще в стадії становлення. І не варто очікувати від цього напрямку терапії чіткості 
й однозначності, можливо, ще й тому, що мистецтво, уява, фантазія – це завжди простір 
таємничості й незбагненності – за всіх часів [3]. 

Застосування методів арттерапії для різних вікових груп має свою специфіку. Для 
кожного вікового періоду існують свої методи, а також універсальні методи, які можна 
застосовувати для більшості вікових груп. 
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Образотворча діяльність є потужним засобом зближення людей, своєрідним 
«мостом» між фахівцем і клієнтом, що необхідно при труднощах у контакті, у спілкуванні з 
приводу надто складного і делікатного предмета [1]. 

Арт-терапія апелює до внутрішніх, самозцілюючих ресурсів людини, тісно 
пов’язаних з її творчими можливостями. Відмінною рисою людини є здатність, і одночасно 
потреба, у відображенні свого внутрішнього світу. Ця особливість доз воляє активно 
переробляти інформацію, яка надходить ззовні. У результаті – у психіці індивіда 
виробляються різні адаптивні меха нізми. Вони дозволяють людині краще пристосовуватися 
до життя, бути більш успішною в постійно мінливому світі. У процесі взаємодії зі світом 
людина прагне усвідомити себе як особистість, зрозуміти свою роль в житті, залишити 
«слід». Цей слід залишається не тільки у вигляді господарської діяльності, а й у продуктах її 
активної психічної діяльності. Однією з яскравих форм її прояву можна вважати мистецтво і 
творчість, що є наслідком процесів переробки інформації при взаємо дії з навколишнім 
світом. Причому особистість буде розвиватися гармонійно, якщо ці процеси несуть 
конструктивний характер  [4]. 

Можна стверджувати, що на сьогодні назріла необхідність формування арт-терапії як 
окремої спеціальності. У більш віддаленому майбутньому, як і в інших країнах, можлива 
інтеграція арт-терапії в систему медичного страхування, освіти, що приведе до того, що ця 
сфера стане невід’ємною частиною соціальних заходів профілактичного й реабілітаційного 
характеру [3]. 

Висновки. Таким чином, усе вищесказане дозволяє зробити висновок, що 
використовуючи весь комплекс соціально-психологічної підтримки, який включає прийоми 
і методи арт-терапії у діагностичну, профілактичну, корекційну роботу, створюються 
сприятливі можливості для самовираження дітей, які мають різноманітні проблеми, 
підвищується їх інтерес до оточуючої дійсності. При цьому відбувається не тільки 
здійснення процесу навчання і виховання, а і здійснюється процес соціалізації таких дітей. 

Арттерапія є одним із цікавих методів сучасної психологічної роботи, який 
застосовується саме для корекції психічного стану, зокрема, вирішити психопрофілактичні 
завдання, за допомогою певних методик (креативних), для того, щоб саме через художні 
засоби, діти змогли за допомогою них, виразити свій емоційний стан та свої переживання. 
Арттерапія, якщо взяти конкретніш, то застосовується для того, щоб дитина змогла 
виразити свій емоційний стан, свої певні переживання, виразити свою творчу особистість, 
але головне завдання, щоб змотивувати дитину до мистецтва. Головна мета арттерапії це те, 
щоб дитина навчилась та зуміла спілкуватися з навколишнім середовищем за допомогою 
дій та певних звукових засобів. Саме арт-терапія дає змогу висловити свій глибокий 
внутрішній стан, свої емоції, переживання, боязкість. 
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